

ОТЧЁТ

о работе, проделанной в 2018 году

В 2018 году Свердловское областное отделение ВООП организовало и осуществило следующие программы и акции:

«Операция «Ч»

Экологическая программа «Операция «Ч», названная в честь одноименной книги известного уральского писателя и ревностного защитника природы Бориса Рябина, стартовала летом 2017 года. В 2018 году реализация программы была активно продолжена.

Летом 2018 года Свердловским областным отделением ВООП был организован ряд мероприятий по очистке берегов реки Чусовой, в том числе два двухдневных массовых сплава, 23-24 июня и 23-24 июля 2018 года. В мероприятиях приняли участие специалисты ВООП и волонтеры, помощь в организации оказали природный парк «Река Чусовая» и Природный парк «Оленьи ручьи». Участниками сплавов были транспортированы на удаленные туристские стоянки контейнеры для сбора мусора, предоставленные ОАО «СУМЗ»; собран и сплавлен к местам вывоза мусора, оставленный за время активного сезона туристами;

установлены информационные аншлаги. Также за время сплавов был создан реестр оборудованных и благоустроенных туристских стоянок на реке Чусовой от пос. Староуткинск до д. Ёква. В будущем году данные работы планируется продолжить.

Частью программы «Операция «Ч» в 2018 году стало массовое озеленение бассейна реки Чусовой. Весной, 21-22 мая 2018 года, была подготовлена и проведена экологическая акция по лесовосстановлению на берегу реки Сисимка в районе посёлка Висим - высажено более 17000 сеянцев ели на площади 5 га.

В мероприятии, организованном Свердловским областным отделением Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество охраны природы», приняли участие Среднеуральский медеплавильный завод, Департамент лесного хозяйства Свердловской области, Нежнетагильское лесничество, ГБУ СО «Природный парк «Река Чусовая», а также волонтеры, в том числе с предприятий г. Нижний Тагил, всего более 40 человек.

В осенний посадочный сезон, 5 октября 2018 года, Свердловским областным отделением ВООП была организована массовая посадка более 27 000 сеянцев ели в окрестностях посёлка Синегорский в Горноуральском городском округе Свердловской области. Лесовосстановление проходило на месте отработанных месторождений золота. В посадке приняли участие специалисты Свердловского отделения ВООП, а также волонтеры: сотрудники ПАО «Почта Банк», ОАО «СУМЗ», волонтеры из г. Екатеринбург, в том числе делегированные Общественной палатой Свердловской области.

Свердловское областное отделение ВООП благодарит ОАО «Среднеуральский медеплавильный завод» и его администрацию за помощь в реализации экологической программы по очистке и озеленению бассейна реки Чусовой «Операция Ч» в 2018 году, а также Экологический фонд им. В.И. Вернадского за помощь с приобретением посадочного материала.

Озеленение городов Свердловской области

Озеленение городов Свердловской области уже много лет является для Свердловского областного отделения ВООП одним из основных направлений деятельности. Например, в рамках программы [«Посади своё дерево»](#) ежегодно осуществляется с привлечением жителей - на территории школ, детских площадок, больниц, и т.п.

18 мая 2018 года в рамках программы Неправительственного экологического Фонда имени В.И. Вернадского «Зелёная Весна» состоялась экологическая акция по посадке деревьев и кустов в городе Екатеринбурге, на территории коррекционной школы №11 и гимназии №13. В акции приняли участие специалисты Свердловского областного отделения Всероссийского общества охраны природы и учащиеся, всего около 20 человек. В общей сложности было высажено более 50 саженцев декоративных пород.

16 и 24 мая 2018 года специалистами Свердловского областного отделения Всероссийского общества охраны природы проведены посадки саженцев деревьев и кустарников во дворе жилого дома №103 по ул.Фурманова в г.Екатеринбурге. Заказчиком выступило Товарищество собственников недвижимости. Всего было высажено 15 деревьев и кустарников, в том числе крупномерный саженец ели, высотой около 3,5 метров. Ч
асть полученных средств направлено на финансирование общественных экологических программ Свердловской области.

29 сентября 2018 года на территории МАОУ Гимназия №13 г. Екатеринбурга (ул. К.Маркса 33) состоялась массовая посадка деревьев и кустарников. Силами специалистов Свердловского областного отделения ВООП, волонтеров, педагогов и старшеклассников гимназии были высажены 20 красноцветущих яблонь, 40 рябин, 60 спирей.

Свердловское областное отделение Всероссийского общества охраны природы благодарит спонсоров экологической акции – филиал компании «SAP Russia» в г. Екатеринбурге за помощь с приобретением саженцев, активную экологическую позицию и волонтерский труд.

3 октября 2018 года Свердловским областным отделением ВООП была организована высадка 60 саженцев берёзы в городе Ревда на территории вокруг недавно построенного Дворца ледовых видов спорта «Металлург».

В посадке приняли участие Министр природных ресурсов и экологии Свердловской области Алексей Владимирович Кузнецов, директор ОАО «Среднеуральский медеплавильный завод» Багир Валерьевич Абдулазизов, Управляющий Западным

управленческим округом Свердловской области Виталий Александрович Вольф, депутат Законодательного собрания Свердловской области Александр Васильевич Серебренников, представители администрации г. Ревды и ОАО «СУМЗ», специалисты Свердловского отделения ВООП. Также активное участие в посадках приняли юные спортсмены из детской хоккейной команды г. Ревды и их родители.

Кроме озеленения территории Дворца ледовых видов спорта «Металлург» 3 октября 2018 года в г. Ревде была произведена замена неприжившихся или погибших деревьев.

Свердловское областное отделение ВООП благодарит ОАО «Среднеуральский медеплавильный завод» и его администрацию за помощь в реализации экологических программ, в том числе в гг. Ревда и Первоуральск в 2018 году.

11 октября 2018 года посадки состоялись в г. Первоуральске, на территории МАОУ СО Ш №

3 (г. Первоуральск, ул. Ватутина, 73 Б).

Свердловским областным отделением ВООП была организована высадка 40 саженцев спиреи иволистной. В работах по озеленению школы приняли участие специалисты ВООП и представители экологической общественности г.Первоуральска. Посадочный материал был предоставлен Ботаническим садом УрО РАН.

Проект «Создание экогеографической экскурсионной тропы «Демидовы» силами студенческого экологического отряда на территории ГБУ СО «Природный парк «Оленьи ручьи» (Президентский грант)

Молодёжный экологический строительный отряд в его нынешнем виде впервые был организован СОО ВООП в природном парке «Оленьи ручьи» летом 2006 года, по поручению Министерства природных ресурсов Свердловской области. Проект был направлен на экологическое воспитание молодёжи, обеспечение занятости студентов и старшеклассников, улучшение экологической обстановки в Свердловской области, сохранение и обустройство особо охраняемых природных территорий Свердловской области, развитие экологического туризма в Свердловской области.

В 2018 году Свердловскому областному отделению ВООП удалось получить поддержку проекта в рамках программы Президентских грантов. Получил одобрение и финансирование проект создания экогеографической экскурсионной тропы «Демидовы» на территории ГБУ СО «Природный парк «Оленьи ручьи» силами молодёжного экологического строительного отряда. Участники строительного отряда были обеспечены проживанием и питанием на территории ГБУ СО «Природный парк «Оленьи ручьи», им была организована интересная познавательная и туристско-экскурсионная программа.

В работах по обустройству тропы принимали участие студенты Уральского федерального университета (УрФУ), учащиеся ГОУ ДОД «Малая лесная академия» при Уральском государственном лесотехническом университете (УГЛТУ), учащиеся и педагоги гео-эко-клуба «Рифей» (г. Ревда), сотрудники ГБУСО ПП «Оленьи ручьи», а также волонтеры из Екатеринбурга и Сургута.

Летом 2018 года экскурсионная тропа на Миткинском руднике была расчищена и отсыпана, созданы деревянные тротуары на заболоченных участках, установлены входная группа, а также информационные аншлаги и указатели. Создана рабочая дощатая дорожка в целях наглядной демонстрации метода добычи и плавки руды. Создана музейная экспозиция в лекционном зале административно-туристского комплекса Парка и напечатаны рекламные буклеты.

8 сентября в природном парке «Оленьи ручьи» состоялось открытие экогеографической экскурсионной тропы «Демидовы». Новая тропа протяжённостью 1 км расположена в центральной части парка на территории Миткинского рудника.

Летом и осенью 2018 года там было проведено благоустройство пешеходных троп и стоянок, а так же установлена входная группа, информационные стенды и указатели. На обустройство этой местности Свердловским областным отделением Всероссийского общества охраны природы был получен президентский грант. В работах по обустройству тропы принимали участие студенты Уральского федерального университета (УрФУ), учащиеся ГОУ ДОД «Малая лесная академия» при Уральском государственном лесотехническом университете (УГЛТУ), учащиеся и педагоги гео-эко-клуба «Рифей» (г. Ревда), сотрудники ГБУСО ПП «Оленьи ручьи», а также волонтеры из Екатеринбурга и Сургута.

В торжественном открытии тропы «Демидовы» 8 сентября 2018 года приняли участие директор ГБУ СО ПП «Оленьи ручьи», заместитель председателя СОО «Всероссийское общество охраны природы», представители туристических компаний и СМИ, в т.ч. телеканала «Интерра». Специалистами Всероссийского общества охраны природы была проведена бесплатная экскурсия по новой тропе для всех желающих посетителей парка. Перед экскурсией сотрудники ГБУСО ПП «Оленьи ручьи» провели ознакомительную лекцию в музее Парка. В ходе экскурсии гости парка познакомились с историей возникновения Миткинских озёр, которые первоначально являлись карьерами Миткинского рудника, где шла добыча руды для Нижнесергинского завода, узнали больше об истории родного края: о промышленном освоении Нижнесергинского района, о создании металлообрабатывающих заводов и формировании населённых пунктов, о роли династии Демидовых в истории Урала.

Общая протяжённость экскурсионного маршрута составила около 17 км, в том числе маршрут проходил через ск. Карстовый мост, где посетители парка могли принять участие в фестивале «Музыка на воде».

В завершении программы специалистами Свердловского областного отделения ВООП совместно с гео-эко-клубом «Рифей» был проведен эксперимент по выплавке меди в рабочем макете доменной печи, созданном по проекту в рамках обустройства экскурсионной тропы. Педагогом высшей категории Козловым Павлом Сергеевичем была проведена лекция по строению доменной печи и технологии плавки в ней. Посетители парка смогли наблюдать за плавкой меди из малахитовой руды, а также смогли в своих руках подержать малахитовую руду, покачать кузнечные меха, которыми нагонялся воздух в доменную печь, почувствовав на себе нелёгкую долю металлургов прошлых веков. Образцы малахита и выплавленного металла были переданы в музей парка «Оленьи ручьи».

22 сентября 2018г. презентация новой экогеографической тропы «Демидовы» прошла в г. Екатеринбурге в рамках ежегодного фестиваля «Осень Уральского Следопыта», посвященного Всемирному дню туризма.

Программа по наблюдению за сохранением рекреационного использования территории Юго-Западного лесного парка

С 2014 года Свердловское отделение ВООП проводит работы по наблюдению за сохранением рекреационного использования территории Юго-Западного лесного парка города Екатеринбурга. Основные задачи:

- еженедельный осмотр территории с целью выявления нарушений в области природоохранного законодательства

- сбор информации о выявленных нарушениях на территории Юго-Западного лесного парка, создание информационного центра

- прием обращений, жалоб от жителей района «Академический», подготовка ответов на них.

- участие в работе инициативных групп жителей района «Академический», в том числе создание «экологической» дружины, участие в форумах и обсуждения на общественных слушаниях, собраниях и т.п.

- подготовка предложений по развитию территории Юго-Западного лесного парка, в том числе по мероприятиям противопожарной безопасности, экологического равновесия.

28 января 2018 года специалистами СОО ВООП была организована традиционная экологическая экскурсия для школьников.

В феврале 2018 года специалистами СОО ВООП были изготовлены и установлены на территории парка информационные аншлаги «Свалка мусора запрещена» (10 шт.), «Въезд запрещен» (6 шт.).

В марте 2018 года специалистами СОО ВООП была проведена акция по устранению несанкционированных свалок мусора, расположенных в центральной части Юго-Западного лесного парка.

21 апреля 2018 состоялась экологическая акция по очистке Юго-Западного лесного парка. Субботник, организованный общественной экологической организацией «Всероссийское общество охраны природы», проходил в центральной части лесного парка, в том числе на его наиболее загрязненной территории - границе с ул. Академика Вонсовского. Также в рамках проведения акции состоялось подведение итогов детского конкурса на лучшую работу по изготовлению кормушек и скворечников: награждение победителей и установка кормушек и скворечников в Юго-Западном лесном парке. В конкурсе приняли участие детские коллективы из пяти школ города Екатеринбурга, в том числе из микрорайона Академический: МАОУ СОШ №19, МАОУ СОШ №16, а также семьи с детьми. Победители конкурса получили памятные дипломы и призы - спортивный инвентарь. Призовые места поделили между собой детские коллективы МАОУ СОШ №19.

27 мая 2018 года состоялась традиционная акция Свердловского областного отделения «Всероссийского общества охраны природы» - Майская ЭКО-ПРОГУЛКА. В майской ЭКО-ПРОГУЛКЕ 2018 года приняли участие более двухсот человек, преимущественно жители микрорайона Академический и прилегающих к парку частей Верх-Исетского района г. Екатеринбурга, в том числе семьи с детьми, школьные группы, люди, занимающиеся скандинавской ходьбой.

В июне, июле и августе 2018 года в Юго-Западном лесном парке Свердловским областным отделением ВООП была продолжена отсыпка троп в ходе реализации проекта реконструкции «Тропы здоровья». Организационную поддержку в проведении работ оказала компания «ПрокаТут». Также в качестве волонтеров в проведении работ участвовали сотрудники ГУФСИН.

Также силами специалистов СОО ВООП с привлечением «экологической» дружины Юго-Западного лесного парка и актива местных жителей был выполнен ремонт малых архитектурных форм в центральной части парка: восстановление деревянного настила на оборудованной стоянке, покраска металлических и деревянных элементов и т.д.

22 сентября 2018 года в Юго-Западном лесном парке состоялась массовая акция по озеленению и очистке северо-восточной части Юго-Западного лесного парка в районе улиц Академика Постовского, Объездной дороги и ул. Московской. В акции приняли участие специалисты СОО ВООП, учащиеся школ района, их родители и педагоги. Также, в качестве волонтеров в проведении работ участвовали сотрудники филиала транспортной компании DHL в г.Екатеринбурге. В ходе акции на территории Юго-Западного лесного парка было собрано и вывезено более 8 м3 мусора. Участники акции под руководством бригадиров СОО ВООП произвели традиционную уже посадку нескольких десятков саженцев сосен на участке давней вырубки. Организаторы обеспечили участников рабочими перчатками и мешками для мусора. После работы участники согрелись горячим чаем с печеньем, поиграли в подвижные игры. Специальными призами самым маленьким участникам субботника стали значки «Юный друг природы России».

Также в сентябре 2018г. состоялся очередной ежегодный конкурс фотографий и рисунков Юго-Западного лесного парка «Наш парк» среди групп школьников г. Екатеринбурга. В традиционном уже конкурсе в этом году приняли участие детские коллективы из школ города (МАОУ СОШ № 16, МАОУ СОШ №64, МБОУ СОШ №85 и МАОУ СОШ № 19). Всего в конкурсе приняли участие более 120 школьников из 3-х, 4-х, 6-х, 8-х и 10-х классов. Спецификой работ этого года стало преобладание в них осенней тематики, отражающей красоту и хрупкость Природы. 22 сентября 2018 года, в северо-восточной части Юго-Западного лесного парка состоялось награждение победителей конкурса фотографий и рисунков ЮгоЗападного лесного парка. Победители конкурса получили дипломы и призы (туристические рюкзаки, футбольные мячи, а также сладкие призы) за активное участие в социально-значимом экологическом мероприятии и вклад молодежи в дело охраны природы Свердловской области. Педагоги, курировавшие участие школьников в конкурсе, получили Благодарственные письма.

Также в 2018 году Свердловское областное отделение Общероссийской общественной организации «Всероссийского общества охраны природы» приняло участие:

- в организации и проведении Всероссийского экологического конкурса фотографии и рисунка "Созидая, не разрушай!" совместно с Фондом «Устойчивое развитие» (Москва), Государственным Дарвиновским музеем при поддержке Фонда президентских грантов;

- в молодежно-патриотическом фестивале, посвященном Дню Героев Отечества 8 декабря 2018 года;

- во многих других общественных, волонтерских, благотворительных мероприятиях в Свердловской области.

17 октября 2018 года состоялась Отчётно-выборная конференция Свердловского областного отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийского общества охраны природы», на которой был переизбран председатель СОО ВООП Калинин Николай Михайлович и его заместители, обновлён состав Совета СОО ВООП.